

Россия ★ Труд ★

★ Народовласть ★ Социализм

★ Газета выходит с 17 апреля 1917 года

# Донская ИСКРА



# ИСКРА

6 – 19 октября 2021 г.

№ 20

(21903)

цена свободная



КПРФ

Орган Ростовского областного отделения Коммунистической партии Российской Федерации

★ РЕДАКЦИЯ e-mail: dobro1917@mail.ru тел. (863) 200-99-42

★ САЙТ www.kprf-don.ru

★ ОК КПРФ e-mail: kprf.rostov@mail.ru тел./факс: (863) 200-99-41

16+

★ «1902 год: громадная ростовская стачка... превращается в выдающуюся демонстрацию. Политическое движение пролетариата ... само вырастает непосредственно из стачки... Пролетариат впервые противостоял себе, как класс, всем остальным классам и царскому правительству».

В.И.ЛЕНИН. Первые уроки. (ПСС, т.9, стр.251)

## МАХИНАТОРАМ НЕ УБИТЬ ТАГУ ТРУДЯЩИХСЯ К СПРАВЕДЛИВОСТИ И СОЦИАЛИЗМУ!

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ЦК КПРФ

В России завершились очередные выборы. Миллионы людей пришли на избирательные участки проголосовать за достойное будущее своей страны. Искренне благодарим всех, кто проявил характер, волю и ответственность, поддержал КПРФ и нашу программу созидательных перемен.

Выборы прошли в условиях многослойной гибридной войны против России. Натовцы наложили целую серию жёстких санкций. Стране нужны перемены, которые станут основой сплочения общества и преодоления острых угроз. Но, к сожалению, даже в этих условиях власть грубейшим образом преступила волеизъявление граждан и нарушила их права. На всех стадиях избирательного процесса выборы сопровождались массовыми фальсификациями. Под вопрос ставилась легитимность избранного состава Государственной Думы РФ и всей политической системы России.

В этом году исполняется 30 лет преступному разрушению Союза ССР. Режим, пришедший к власти в России, принял за демонтаж советских достижений и разграбление собственности. Заводы, фабрики, целые отрасли экономики были захвачены новоявленными олигархами. Десятки миллионов тружеников – рабочих и крестьян, учителей и врачей, учёных и творческих работников – лишили социальных прав и заставили выживать на голодном пайке. Страна с великой историей и культурой стала униженным придатком мирового капитала.

Для прикрытия своих намерений новая власть прибегала к псевдodemократической риторике и фальшивым выборам. Но трудовой народ сразу разоблачил её лживость. Он поднялся на защиту своих прав и завоеваний социализма. Режим Ельцина ответил террором. Расстрел Верховного Совета показал истинное обличье тех, кто готов на всё ради своего господства и обогащения. Олигархическая власть стала опираться на вертикаль зарвавшихся администраций, раззвяленный полицейский аппарат, оправу политических шулеров и машину официозных СМИ.

Власть в России держится на двух столпах. Первый – это изощрённая система лжи и манипуляций. Машина подавления воли и сознания внушила гражданам, что страна успешно движется в правильном направлении и альтернативы существующему правителю нет.

Второй столп системы – прямое насилие. Грубо нарушая собственную Конституцию, власть развернула наступление на неотъемлемые права граждан. Используется всё – от кражи голосов на выборах до репрессий против всех, кто указывает на пороки и язвы существующего строя. Через каток репрессий прошли и Павел Грудинин, и Иван Казанков, и Андрей Левченко, и Николай Платошкин, и Сергей Удальцов, и Владимир Бессонов, и другие товарищи.

Выборы–2021 стали одними из самых грязных в новейшей истории. Правящие круги довели манипуляции и насилие до предела. Причиной стал страх перед народом и нежелание держать ответ за свои провалы. За последние годы господствующий класс окончательно противостоял себе народу. Символом цинизма власти стали массовое вымирание и людоедская пенсионная реформа. Это совмещается с ростом цен, повышением налогов и усилением кредитной кабалы. Восьмой год подряд снижаются реальные доходы граждан. Россия неуклонно беднеет на фоне баснословного обогащения олигархов и их свиты.

Пандемия подтвердила негодность реформ, протащенных под видом оптимизации. На фоне эпидемии коронавируса обогащение самых богатых только ускорилось. Чудовищный социальный раскол углубился. Но власть и в этих условиях не пошла по пути ответственного политического диалога. Спешная реформа Конституции больше напоминала фарс, чем желание усовершенствовать Основной закон.

Такого рода политика неизбежно подрывала остатки авторитета власти. Традиционные инструменты господства правящих кругов стали давать сбой. Рейтинг «Единой России» обрушился ниже 30 процентов. Замеры социологов фиксировали рост популярности КПРФ, предложившей народу понятные и абсолютно реальные пути выхода из кризиса. Предвыборная программа КПРФ опиралась на перспективную стратегию развития страны, лучший мировой опыт и богатую законопроектную практику. Свои предложения левопатриотические силы донесли до миллионных масс российских избирателей.

Чтобы не допустить неминуемого провала, правящие круги приняли превентивные меры. С момента старта избирательной кампании партия власти обогатила многолетний опыт «демократии» новыми образцами фальсификаций. Под предлогом пандемии она узаконила трёхдневное голосование с невиданным простором для подтасовок. Вопреки здравому смыслу, нормой было объявлено «голосование на пеньках». Началось внедрение неконтролируемого партиями и кандидатами онлайн-голосования.

С предвыборной гонки был снят талантливый

## В РОСТОВСКОМ ОБЛАСТНОМ ОТДЕЛЕНИИ КПРФ ОБСУДИЛИ ИТОГИ ПРОШЕДШИХ ВЫБОРОВ

25 сентября 2021 г. в г. Ростове-на-Дону в зале «Орион» ДонЭкспоСентра состоялось совместное заседание VIII пленума комитета, контрольно-ревизионной комиссии Ростовского областного отделения КПРФ и ассоциации депутатов представительных органов муниципальных образований Ростовской области, избранных при поддержке КПРФ, посвященное итогам избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы и депутатов Собраний депутатов городских и сельских поселений власти 19 сентября 2021 года.

Перед началом работы пленума состоялось заседание бюро обкома, открытое и вел которое член Президиума, секретарь ЦК КПРФ, лидер донских коммунистов, первый заместитель руководителя фракции КПРФ в Госдуме седьмого созыва Н.В. Коломейцев.

В ходе заседания были рассмотрены следующие вопросы:

– О материалах VIII пленума комитета Ростовского областного отделения КПРФ и ассоциации депутатов представительных органов муниципальных образований Ростовской области, избранных при поддержке КПРФ;

– Об итогах выборов депутатов Государственной Думы ФС РФ, выборов представительных органов муниципальных образований Ростовской области в 2021 году;

– О порядке формирования руководящих органов собраний депутатов муниципальных образований Ростовской области.

По вопросам повестки дня члены бюро обкома приняли соответствующие постановления. На пленуме комитета РОО



КПРФ с основным докладом «Итоги выборов депутатов Государственной Думы на пути социалистического развития – главный смысл нашей повседневной борьбы».

Совместный пленум комитета и контрольно-ревизионной комиссии и ассоциации депутатов, избранных при поддержке КПРФ

Журавлев (г. Новочеркасск), В.А. Абакумов (г. Миллерово), С.А. Шаповалов (г. Шахты), А.В. Мисан (г. Волгодонск), Л.А. Родина (г. Зерноград), О.И. Романовская (Азовский район), В.Б. Бондарев (Миллеровский район).

Участники пленума приняли постановление об итогах выборов и задачах коммунистов Дона по решению поставленных в ходе избирательной кампании вопросов.

В постановлении отмечено, в частности, что итоги выборов свидетельствуют о серьёзном росте поддержки программы КПРФ.

Об организации депутатской вертикали нового состава доложил собравшимся второй секретарь комитета РОО по КПРФ, член ЦК РК, руководитель фракции КПРФ в Законодательном Собрании Ростовской области Е.И. Бессонов.

Секретарь Ростовского обкома КПРФ И.Н. Нестеренко осветил особенности начального этапа работы избранных депутатов местного самоуправления.

В прениях по докладам выступили С.А. Потаков (г. Азов), В.А.

Продолжение на стр. 2

## ВЕРНЕМ СТРАНЕ ЧЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ!

26 сентября в Ростове-на-Дону, на площади у здания зональной научной библиотеки ЮФУ состоялась встреча жителей города с депутатами КПРФ в рамках Всероссийской акции протеста по итогам самых грязных и нечестных за всю историю выборов в Госдуму ФС РФ, завершившихся 19 сентября.



Избиратели разных возрастов, профессий, коммунисты и люди без партийных билетов встретились с первым заместителем руководителя фракции КПРФ в Государственной думе, членом Президиума, секретарем ЦК КПРФ, лидером донских коммунистов Н.В. Коломейцевым; руководителем фракции КПРФ в Законодательном Собрании Ростовской области, первым секретарем Ростовского-на-Дону горкома Компартии Е.И. Бессоновым; депутатами Ростовской-на-Дону городской Думы – председателем КРК РОО КПРФ, первым секретарем Первомайского РК КПРФ Ю.С. Нерсисяном, первым секретарем Ворошиловского РК КПРФ Н.В. Оськиной; депутатом-коммунистом Щепкинского сельского поселения Аксайского района Е.Г. Зотовой; руководителем фракции КПРФ в Новочеркасской гордуме, первым секретарем Новочеркасского ГК КПРФ В.А. Журавлевым; руководителем фракции КПРФ в Азовской Городской думе Н.В. Бочаровым.

Выступавшие подчеркивали, что в нашей стране уверенно идет лево-патриотический поворот, дали принципиальную оценку «единой полит-технологической трёхдневке», изобилующей грубейшими, массовыми нарушениями законодательства в ходе голосования – как позорному фарсу, поправшему

надежды миллионов людей на лучшую жизнь.

К собравшимся обратился первый заместитель руководителя фракции КПРФ в Государственной думе Н.В. Коломейцев. Коммунист-парламентарий привел множество примеров волнивших фальсификаций и покровительств их исполнителям со стороны правоохранительных структур. Он рассказал о том, как партийцы Дона вместе со всей КПРФ опровергают итоги сфабрикованных выборов, направляя в соответствующие органы полный перечень допущенных нарушений и требования об уголовном преследовании виновных. Коммунисты Ростовской области заявляют о непризнании результатов выборов депутатов Государственной Думы ФС РФ восьмого созыва и выражают решительный протест против беззакония и массовых фальсификаций. Только так мы вернем стране честные выборы!

В заключение своего выступления лидер донских коммунистов поблагодарил собравшихся за верность своим идеалам и организованность, он отметил, что «только организованные люди – это народ, неорганизованные – это толпа, которую будут продолжать убивать и грабить. Мы должны поставить этому знак. Только борющиеся люди выковывают характер и будущую победу. Спасибо вам за это!»

В.Владимиров



Продолжение на стр. 2

**МЫ НЕ ПРИЗНАЕМ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЭГ**  
**ЭТИ ВЫБОРОВ ДЕПУТАТОВ ГОСДУМЫ СТАЛИ ПЕРВЫМИ, НА КОТОРЫХ ПОВСЕМЕСТНО ИСПОЛЬЗОВАЛИ ПРОЦЕДУРУ ДИСТАНЦИОННОГО ЭЛЕКТРОННОГО ГОЛОСОВАНИЯ (ДЭГ) – ЧЕРЕЗ САЙТ ГОСУСЛУГ. ПОСЛЕ ОГЛАШЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ПАРТИЯ КПРФ ЗАЯВИЛА, ЧТО ОТКАЗЫВАЕТСЯ ПРИЗНАТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЭГ ЛЕГИТИМНЫМИ.**

## ИТОГИ ВЫБОРОВ ДЕПУТАТОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ВОСЬМОГО СОЗЫВА НЕ ПРИЗНАЁМ!

**Заявление совместного пленума комитета, КРК Ростовского областного отделения КПРФ, ассоциации депутатов, избранных при поддержке КПРФ, по итогам выборов 19 сентября 2021 года в Ростовской области**

Статья 3 Конституции Российской Федерации гласит: «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Народ осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления. Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы. никто не может присваивать власть в Российской Федерации. Захват власти или присвоение властных полномочий преследуются по федеральному закону».

Ростовская область во всех избирательных кампаниях наступившего века всегда была в числе передовиков в стране по количеству и разнообразию приемов фальсификации результатов голосования. Прошедшие в течение трех дней, назначенные указом президента РФ на 19 сентября 2021 года выборы депутатов Государственной Думы ФС РФ восьмого созыва не стали исключением.

Трехдневные выборы позволили избирательным комиссиям Ростовской области расширить арсенал средств и премьеров для достижения поставленных администрациями различных уровней цифровых результатов в итоговых протоколах голосования.

Административный ресурс использовался максимально. Сотрудникам большого количества предприятий и организаций, подчиненных госкорпорациям, силовых структур, бюджетной и небюджетной сфер настойчиво рекомендовали, используя систему голосования по месту нахождения, «прикрепиться» на определенных участках, где они затем 17 сентября, в рабочий день и в рабочее (!!!) время организованно голосовали под зорким оком руководства.

Одним из самых распространенных способов фальсификации результатов выборов стали манипуляции с бюллетенями, находящимися в сейф-пакетах.

Сейф-пакеты, выданные в участковые избирательные комиссии почему-то без фиксации в документах их номеров, ставили притягательными объектами в ночные времена для нечистых на руку членов УИК, тем более что на многих участках исполнительная власть не обеспечила УИКи необходимым количеством сейфов для хранения сейф-пакетов, предусмотренных инструкцией ЦИК РФ.

В результате сейф-пакеты с бюллетенями хранились в тумбочках, шкафах и даже на полу.

Избирательные комиссии повсеместно в нарушение требований инструкции ЦИК РФ отказывали в выдаче копий актов по сейф-пакетам, а на следующий день не давали возможности убедиться в том, что сейф-пакеты не подвергались несанкционированному вскрытию и дальнейшей их упаковке.

Средствами видеонаблюдения, кото-

рами были обеспечены всего половина избирательных участков Ростовской области вопреки заявлениям председателя ЦИК РФ, были установлены факты неправомерного нахождения членов комиссии после закрытия избирательных участков и проникновения в ночное время на избирательные участки во многих городах и районах области.

При отсутствии порога явки необъяснимое трехдневное голосование дало более широкие возможности административному ресурсу для нарушений при организации и проведении голосования вне помещения для голосования.

По официальному протоколу в Ростовской области вне помещения для голосования проголосовало 246877 избирателей, или почти каждый пятый из получивших бюллетени, в то время как год назад голосовало вне помещения на выборах губернатора области в четыре раза меньше.

При этом увеличенное количество переносных ящиков для голосования на избирательных участках не дает возможности обеспечить полный контроль за ходом голосования, в результате чего при выходе членов УИК в сопровождении наблюдателей до трех четвертей заявлений не подтверждаются, а при выходе без наблюдателей члены УИК возвращаются со стопроцентным голосованием. В результате на многих избирательных участках избиратели, пришедшие голосовать 19 сентября, обнаружили напротив своих фамильных отметок, свидетельствующие о том, что они якобы проголосовали вне помещения для голосования 17 и 18 сентября 2021 г., хотя участия в голосовании они не принимали.

Кроме того, на ряде избирательных участков во многих городах и районах были зафиксированы факты написания неустановленными лицами заявлений о возможности проголосовать вне помещения для голосования избирателей.

Двойные списки избирателей, отказ в регистрации членов избирательных комиссий с правом совещательного голоса, необеспечимость почти половины избирательных комиссий средствами видеонаблюдения, воспрепятствование членам избирательных комиссий и наблюдателям в ознакомлении со списком избирателей и возможности убедиться в правильности внесения в него сведений об избирателях, наличии записи об адресе места жительства избирателя, соответствующего границам данного избирательного участка, либо о наличии иных законных оснований для голосования избирателя на данном избирательном участке, закрепленных постановлением ЦИК РФ. Практически повсеместно избирательные комиссии не давали членам комиссий с правом совещательного голоса удостовериться в правильности подсчета по спискам избирателей.

Двойные списки избирателей, отказ в регистрации членов избирательных комиссий с правом совещательного голоса, необеспечимость почти половины избирательных комиссий средствами видеонаблюдения, воспрепятствование членам избирательных комиссий и наблюдателям в ознакомлении со списком избирателей и возможности убедиться в правильности внесения в него сведений об избирателях, наличании записи об адресе места жительства избирателя, соответствующего границам данного избирательного участка, либо о наличии иных законных оснований для голосования избирателя на данном избирательном участке, закрепленных постановлением ЦИК РФ. Практически повсеместно избирательные комиссии не давали членам комиссий с правом совещательного голоса удостовериться в правильности подсчета по спискам избирателей.

Протоколов. Всё вышеупомянутое использовалось для достижения спущенного «сверху» результата.

Необъяснимо высок процент бюллетеней, признанных недействительными.

Аномально высокой выглядят явка избирателей в дальних депрессивных районах области, сопровождающаяся столь же аномально высоким процентом голосов за ЕР.

В дополнение к этому Ростовская область была включена в систему дистанционного электронного голосования (ДЭГ), в которой было зарегистрировано почти 302 тысячи избирателей, из которых 162 тысячи были жители ДНР и ЛНР, получившие российские паспорта в упрощенном порядке. Они согласно решения ЦИК РФ были распределены по 23156 человек по всем 7 одномандатным избирательным округам.

Результаты ДЭГ абсолютно не контролируются и резко отличаются от результатов традиционного голосования. Так, если при всех вышеупомянутых нарушениях при традиционном голосовании КПРФ в Ростовской области получает 22,48%, а «Единая Россия» 48,49%, то в системе ДЭГ у КПРФ оказывается 8,82%, а у ЕР 66,96%.

В результате этих действий у граждан подорвалась вера в институт выборов, о чём свидетельствует крайне низкая явка избирателей в ряде территорий. Власть подталкивает страну к политическому дефолту до трех четвертей заявлений.

Этому должен быть положен конец.

Участники совместного пленума комитета, КРК РОО КПРФ, ассоциации депутатов, избранных при поддержке КПРФ, заявляют о непризнании результатов выборов депутатов Государственной Думы ФС РФ восьмого созыва и выражают решительный протест против беззакония и массовых фальсификаций. Считаем фальсификации результатов выборов государственным преступлением по захвату власти без срока давности.

Молчать нельзя – на карту поставлено будущее России, народа, будущих поколений. Всем политическим силам, кому дорого будущее России, пришло время сплотиться и возвысить голос против диктатуры капитала, против подавления народовластия, против фальсификации выборов. Мира и покоя ворам и угнетателям не будет!

Попытка класса капитала заткнуть рот трудовому народу обязательно получит решительный отпор.

Все на борьбу против подлецов, буржуазных кровопийц, лжецов и фальсификаторов!

Требуем отмены трехдневного и дистанционного электронного голосования! Фальсификаторов – судить за захват и usurпацию власти!

Долой власть капитала! Власть и собственность – народу!

**Принято 25 сентября 2021 года**

**Приложение. Начало на стр. 1**

**В РОСТОВСКОМ ОБЛАСТНОМ ОТДЕЛЕНИИ КПРФ ОБСУДИЛИ ИТОГИ ПРОШЕДШИХ ВЫБОРОВ**

**Продолжение. Начало на стр. 1**

**Одновременно с выборами депутатов Государственной Думы восьмого созыва в Ростовской области проходили выборы муниципальных депутатов. Уведомили соответствующие избирательные комиссии о своем выдвижении 949 человек. Зарегистрированы были 857 кандидатов в депутаты. По официальным протоколам об итогах голосования избраны депутатами представительных органов муниципальных образований Ростовской области 350 человек, что составляет 40,60% от зарегистрированных кандидатов в депутаты – в полтора раза больше, чем на предыдущих выборах.**

**Наибольшее число избранных депутатов от КПРФ в Миллеровском районе – 50 человек, Зиминовском – 35, Миасниковском – 29, Аксайском – 26, Азовском – 23.**

**Большинство депутатов от КПРФ (как минимум половина, что является своеобразным «контрольным пакетом») избрано в 13-ти созывах депутатов.**

**Комитет Ростовского областного отделения КПРФ, в частности, постановил:**

**– Комитетам местных отделений в течение месяца провести общие открытые**

**собрания с анализом хода избирательной кампании и результатов выборов.**

**– Областному комитету совместно с комитетами партийных отделений муниципальных районов, в которых в собрания депутатов поселений избрано более одного депутата, провести работу по созданию депутатских фракций, если такое предусмотрено уставом поселения и регламентом работы собрания. В случае отсутствия такого положения подготовить поправки в соответствующие документы.**

**– Комитетам местных отделений до 1 ноября 2021 года рассмотреть вопрос о формировании резерва кандидатур для выдвижения кандидатами в депутаты Законодательного собрания Ростовской области восьмого созыва в 2023 году.**

**Участники VIII совместного пленума комитета, КРК РОО КПРФ и ассоциации депутатов представительных органов муниципальных образований Ростовской области приняли Заявление «Итоги выборов депутатов Государственной Думы восьмого созыва не признаем!».**

**Соб. инф.**

## МАХИНАТОРАМ НЕ УБИТЬ ТЯГУ ТРУДЯЩИХСЯ К СПРАВЕДЛИВОСТИ И СОЦИАЛИЗМУ!

**ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ЦК КПРФ**

**Продолжение. Начало на стр. 1**

**избирательных технологий. Главным новшеством стала система дистанционного электронного голосования (ДЭГ). Абсурдность ситуации в том, что даже члены ЦИК признаются в не- понимании принципов работы этой системы. О её порочности прямо говорят независимые специалисты по программированию. Но власть с нарастающим извращением насаждает онлайн-голосование.**

**Происходит уничтожение даже той убогой системы буржуазных выборов, которая еще существует в России. Наглядным доказательством стали официальные итоги голосования в Москве. По результатам подсчета бумажных бюллетеней кандидаты от КПРФ Сергей Обухов, Валерий Рашкин, Денис Парфенов, Михаил Лобанов, Анастасия Удальцова, Андрей Гребенник уверенно побеждали в своих округах.**

**Второе. Результат КПРФ значительно выше цифр, оглашенных Центризбиркомом под диктовку «вертикали власти». Коммунисты доказали способность успешно конкурировать с «Единой Россией». Она была победжена там, где нарушения закона не выились в полный беспредел, где удалось обеспечить контроль над прозрачностью и честностью избирательного процесса.**

**Третье. «Победа» «Единой России» обеспечена за счет несправедливости буржуазной избирательной системы и массовых подтасовок. Среди них – неравный доступ к средствам информации, административный ресурс, фальсификации при помощи трёхдневного, надомного и электронного голосования. Без этого моральное падение партии вело её к политическому краху.**

**Четвёртое. Выборы показали, что правящий класс России удерживает свою господство благодаря лжи и насилию. Интересы буржуазии и большинства граждан не просто не совпадают. Они находятся в остром и всё возрастающем конфликте. Дальнейшее развитие по либерально-капиталистическому пути грозит стране и обществу катастрофой.**

**Пятое. Силой, способной спасти страну, являются трудовые массы во главе с Компартией и её союзниками. Рост массовой поддержки требует от Центрального Комитета и всех отделений КПРФ наращивания активных действий в интересах трудящихся. Необходимо расширение агитации за народовластие и социализм, усиление протестной борьбы, деятельное использование парламентской трибуны, укрепление связи с рабочими движением, профсоюзами и молодёжью.**

**Шестое. Фракция КПРФ в Государственной Думе восьмого созыва безотлагательно приступит к исполнению предвыборной программы левопатриотических сил. Уже в ближайшее время будут внесены законодательные инициативы, позволяющие:**

- отрегулировать цены;
- отменить пенсионную реформу;
- принять программу «Образование для всех»;

**– увеличить прожиточный минимум и минимальный размер оплаты труда до 25 тысяч рублей в месяц;**

**– ограничить плату за ЖКХ 10 процентами дохода семьи;**

**– возвратить в собственность народ природные ресурсы и стратегические отрасли экономики.**

**Мы категорически неприемлем «трёхдневку» и «дистант» как фактор тотальной коррупции, разложения политической системы и разрушения страны. Мы будем настаивать на законодательных и практических гарантиях честных выборов, на отмене трёхдневного и электронного голосования.**

**Седьмое. Характер завершившейся избирательной кампании свидетельствует об идеологическом крахе антикоммунизма в России на современном этапе. Общество всё отчётившее осознаёт, что для спасения из омута кризиса и деградации страны необходим левый поворот. Решить задачи социалистического развития способна только КПРФ и наши союзники.**

**Выборы-2021 стали временем прозрения народных масс. Сделав принципиальный идейный выбор, миллионы граждан обеспечили морально-политическую победу левых и подлинно патриотических идей в России. Эти события способны стать важнейшим шагом к социалистическому возрождению нашей страны. Выражая интересы трудящегося большинства, КПРФ подтвердила: партия трудового народа готова взять на себя ответственность за вывод страны из кризиса, за будущее нашей любимой Родины.**

**Председатель ЦК КПРФ  
Г.А. Зюганов**

## «ЛИШЬ ТОЛЬКО ТОТ ДОСТОИН ЖИЗНИ И СВОБОДЫ,

**ТЕЛЕ**

08.35 «КОГДА ВСЕ ДОМА» С ТИМУРОМ КИЗЯКОВЫМ  
09.25 «УТРЕННЯЯ ПОЧТА» С НИКОЛАЕМ БАСКОВЫМ  
10.10 СТО К ОДНОМУ  
11.00 БОЛЬШАЯ ПЕРЕДЕЛКА  
12.00 ПАРАД ЮМОРА! (16+)  
13.40 Т/С «ТОЛЬКО ТЫ»

★ РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ БЫЛА ВКЛЮЧЕНА В СИСТЕМУ ДЭГ, В КОТОРОЙ БЫЛО ЗАРЕГИСТРИРОВАНО ПОЧТИ 302 ТЫСЯЧИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ, ИЗ НИХ 162 ТЫСЯЧИ БЫЛИ ЖИТЕЛИ ДНР И ЛНР, ПОЛУЧИВШИЕ РОССИЙСКИЕ ПАСПОРТА В УПРОЩЕННОМ ПОРЯДКЕ. ОНИ БЫЛИ РАСПРЕДЕЛЕНЫ ПО 23156 ЧЕЛОВЕК ПО ВСЕМ 7 ОДНОМАНДАТНЫМ ИЗБИРАТЕЛЬНЫМ ОКРУГАМ.

E-mail: [dobro1917@mail.ru](mailto:dobro1917@mail.ru)[www.kprf-don.ru](http://www.kprf-don.ru)

## 1 ОКТЯБРЯ 1949 Г. БЫЛА ПРОВОЗГЛАШЕНА КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА

**С**тех пор, как коронавирусная инфекция начала шествие по планете – человечество отвыкло от хороших новостей. Что ни день, можно слышать об избыточной смертности, росте бедности и неравенства. Спад экономики в ряде стран измеряется двузначными цифрами.

Громадным контрастом на этом фоне выглядят успехи Китая. Он в рекордно короткие сроки смог справиться с пандемией, сохранив минимальный уровень заражения и смертности. Одновременно КНР добилась сохранения положительной динамики ВВП. По итогам 2020 года этот показатель вырос на 2,3 процента, а промышленное производство – на 2,8 процента. Более того, Китай сумел, несмотря на все испытания, добиться давно поставленной цели – искоренения нищеты к 2021 году.

Рубеж 2021 года выбран неслучайно. 23 июля исполнилось 100 лет создания Коммунистической партии Китая. А её история связана с процессом ликвидации нищеты самым непосредственным образом. Образование в 1949 году Китайской Народной Республики заложило основу поступательного развития страны. Во-первых, под руководством КПК произошло объединение Китая и завершился столетний период унижений, когда страну рвали на части иностранные державы. Во-вторых, выбранный социалистический путь позволил начать решение тяжелейших социально-экономических проблем. Миллионы жителей стали равноправными членами общества. Для них открылись двери школ, университетов, больниц.

Настоящим бичом традиционного Китая были инфекционные болезни. Новая власть объявила войну холерам, оспе, чуме, малярии, трахоме, дизентерии. К 1954 году в КНР была победлена оспа, к 1959 году – холера и целый ряд других, в том числе детских инфекций. Ожидаемая продолжительность жизни в 1949 году составлявшая 35 лет, уже к 1957 году выросла до 57 лет. К началу 1980-х годов она достигла 68 лет.

Особо подчеркну, что всестороннюю помощь Пекину оказали Советский Союз. Он отправлял в Китай своих специалистов. Наша страна помогала Пекину создавать сеть санитарно-эпидеми-

ологических станций и решать другие проблемы.

К сожалению, ряд причин, среди которых ошибки руководства КНР и ухудшение отношений наших стран, не позволили Китаю на первом этапе добиться рывка в борьбе с бедностью. Эта задача была объявлена приоритетной с началом Политики реформ и открытости. Архитектор китайских реформ Дэн Сяопин назвал построение среднезажиточного общества («сяокан») целью первого этапа социалистической модернизации. Позже был определён конкретный срок её достижения – 100-летний юбилей Коммунистической партии.

Все эти годы Китай поступа-

тайская программа ликвидации бедности в лесном хозяйстве», «Программа размещения районов специфической сельскохозяйственной продукции» и так далее. Благодаря этому значительно повысился уровень доходов крестьян – наиболее уязвимого слоя населения. Только за последние восемь лет на подобные программы было потрачено 1,6 триллиона юаней, или почти 250 миллиардов долларов.

Следующий важный пункт – повышение уровня образования. Это подразумевает улучшение условий работы учебных заведений в бедных районах, сокращение разницы между городом и деревней, расширение охвата

ними темпами осуществляется транспортно-инфраструктурное строительство. На протяжении многих лет приоритетное значение придавалось созданию государственных скоростных автомагистралей, трасс государственного и провинциального значения в районах с преодолениями крайней нужды. Дороги с твёрдым покрытием были подведены к почти ста процентам сёл, относившихся к категории бедных. Это, в свою очередь, способствует экономическому развитию территории – добые полезных ископаемых, разработка энергоресурсов, повышение туристического потенциала.

Огромное внимание уделяет-

фика может развить Китай. Это выбор истории и выбор народа», – отметил недавно Си Цзиньпин. По его словам, на протяжении всей истории Коммунистической партии Китая её главной целью оставалась изначальная цель – благополучие народа. К сказанному им же Председатель КНР добавляет: «Мы придерживаемся принципа «человек в центре внимания», всегда помним нашу первоначальную цель и миссию, напрекор стихиям, ветру и волнам, на всех парусах двигаясь в авангарде, мы непременно достигнем великого возрождения китайской нации».

Это означает, что китайское руководство не приносит стра-

## ПОКА МИР ПОДСЧИТЫВАЕТ ПОТЕРИ, КИТАЙ РВЁТСЯ В БУДУЩЕЕ

тельно двигался к намеченной цели. За сорок лет проведения Политики реформ и открытости реальный годовой доход на одного жителя увеличился до 30 с лишним тысяч юаней, что соответствует 340 тыс. руб. по нынешнему курсу. Площадь жилья на одного человека увеличилась с 6,7 до 33 квадратных метров. Уровень грамотности населения вырос с 65 процентов в 1982 году до почти 100 процентов.

Каждый год из бедности выводилось в среднем по 20 миллионов человек, а общее число нищих граждан сократилось более чем на 800 миллионов! Это свыше 70 процентов от общего числа людей, выбравшихся из бедности за этот период по всему миру.

Опыт Пекина полезно изучить всем странам, в том числе России. Первое, на что следует обратить внимание, – это комплексный подход к проблеме. Ликвидация бедности рассматривается в Китае как главная задача экономического развития. Другими словами, все ресурсы страны брошены на подъём уровня благосостояния граждан. Искоренение бедности включено в систему государственного планирования в качестве первостепенной задачи.

Помощь малоимущим оказывается благодаря специальным программам. Среди них «Всеки-

дошкольным воспитанием. Среди конкретных примеров реализации задачи – дотации для сельских учителей, освобождение от платы за обучение в средних профессиональных училищах выходцев из бедных районов. Кроме того, эти юноши и девушки получают повышенные стипендии, бесплатно проживают в общежитиях. Показателем успешности данного курса стало то, что количество вузов за последние сорок лет выросло с 600 до почти 2,7 тысячи, а для студентов в общей численности населения увеличилась почти в 10 раз!

Ликвидация бедности обеспечивается также за счёт улучшения уровня медицинского обслуживания. Сельская кооперативная система медобслуживания на сегодняшний день охватывает почти 100 процентов жителей деревень. Установлен режим оказания помощи на случай тяжёлых заболеваний. Для этого задействованы учреждения здравоохранения разных уровней – от районных до столичных. Большое распространение получила шефская помощь городских больниц сельским. Всего же с 2015 года в стране построены 3,5 тысячи городских и 14 тысяч сельских медицинских центров. Численность врачей за последнее десятилетие выросла с 2,3 до 3,9 миллиона.

В бедных районах ускорен-

ся улучшению жилищных условий граждан. Государственные программы предусматривают реконструкцию ветхого жилья. За последние годы из бюджетных средств было реконструировано почти 30 миллионов квартир. Новое жильё получили более 17 миллионов сельских семей, проживавших в ветхих домах.

Поставив задачу искоренению крайней бедности, власти сделали упор на помощь самым уязвимым группам населения, включая пожилых и инвалидов. Социальным страхованием по старости охвачены в Китае более 900 миллионов человек, базовым медицинским страхованием – 1,35 миллиарда, или практически 100 процентов населения. Это крупнейшая система социального обеспечения в мире.

После начала пандемии коронавируса руководство КНР приняло решение снизить, а в некоторых случаях и вовсе отменить взносы работодателей. Однако общая устойчивость системы от этого не пострадала. В стране продолжился рост пенсий и расширение системы социальных гарантов.

Главный секрет успехов Китая в борьбе с бедностью – это грамотное управление на всех уровнях. «И история, и реальность говорят нам, что только социализм может спасти Китай. Только социализм с китайской специ-

тическими долгосрочными целями в жертву сиюминутным выгодам. Оно не подчиняет развитие страны интересам олигархов и отдельных групп влияния. Руководящая роль Коммунистической партии, сохранение главенствующего статуса государственности и ведущей роли государственно-экономики обеспечивает эффективность социализма с китайской спецификой.

Необходимо подчеркнуть, что искоренение крайней бедности – это важное, но промежуточное достижение. К середине нынешнего столетия Китай должен стать могучей и современной социалистической державой, где будет обеспечено всеобщее благосостояние. В этом, как подчёркивают в Пекине, и заключается историческая миссия КПК – величайшее возрождение китайской нации.

Слова китайских лидеров не повисают в воздухе, не остаются лишь обещаниями. Для достижения цели предпринимаются необходимые шаги. На пятом пленуме ЦК КПК 19-го созыва минувшей осенью поставлены задачи всестороннего повышения уровня жизни сельских жителей и развития инфраструктуры в сельской местности. Решено обеспечить проведение урбанизации нового типа. Большое внимание уделено защите природы и соблюдению экологических норм, повышению эффективности использования

## МЕЖДУ НАМИ ТАЕТ ЛЕД

Дома миллионов россиян оказались под угрозой из-за тающей мерзлоты.

Как спасти российскую Арктику?

**Большая часть территории России – вечная мерзлота, на которой живет более двух миллионов человек. Из-за глобального потепления средняя температура повышается, и лед, который служит фундаментом для зданий, начинает таять. Но в российских законах нет даже понятия «вечная мерзлота», а сам статус Арктики до недавнего времени был весьма туманным. Проблема требует срочного и комплексного решения, иначе люди рискуют остаться без крыши в минус 40. Подробности – в материале «Ленты.ру».**

Для того чтобы определить, что такое Российская Арктика, юристам понадобился не один год. Проблема заключалась в том, что сам термин специалисты из разных областей трактовали по-своему исходя из профессиональных интересов. Географы говорили о природной зоне с определенными климатом, флорой и фауной, а экономисты имели в виду особый режим хозяйствования на территории в связи с суровыми условиями. В правительстве спорили по этому вопросу еще с 1998 года, поскольку признание отдельных регионов страны Арктической зоной влекло за со-

бой существенное увеличение расходов в бюджете.

В результате только в 2020 году был принят Федеральный закон «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации». В нем прописали льготы для резидентов, порядок получения разрешений на строительство и прочие аспекты ведения бизнеса в регионе. К территориям, входящим в Арктическую зону, отнесли Мурманскую область, Ненецкий, Чукотский и Ямало-Ненецкий автономные округа, отдельные территории Карелии, Коми, Якутии, Красноярского края, Архангельской области, а также участки АНО «Научно-координационный центр по проблемам Севера, Арктики и жизнедеятельности малочисленных народов Севера» Михаил Жуков. По его мнению, опорные зоны развития, на которые сделана ставка в

госпрограмме по развитию Российской Арктики, останутся не более чем минерально-сыревыми центрами – их забросят, как только исчерпают ресурсы.

Специалист объяснял, что изначально концепцию опорных зон разработали академики Владимир Вернадский и Дмитрий Менделеев еще до начала Первой мировой войны, а в дальнейшем с помощью этого инструмента их последователи осваивали Сибирь и Дальний Восток.

«Подразумевались в первую очередь очаги инфраструктурной обеспеченности во всех ее аспектах, создающие условия поэтапного расширения уровня освоенности окружающих территорий в соответствии с задачами и условиями конкретных периодов времени. Поселки при месторождении сами по себе имели в качестве опорных зон не рассматривались, так как будут покинуты после исчерпания месторождения. Теперь же обнаружилось, что «эффективные менеджеры» нового поколения полагают опорные зоны собственным изобретением и предыстория вопроса им категорически не интересна», – отмечал Жуков.

Помимо бюрократических на-

компаний), ученый подчеркивал необходимость тщательной проработки природоохранных норм. В соответствии с международными соглашениями Россия обязана защищать права коренного населения, ведущего традиционный образ жизни. Оленеводство, охотничий и рыболовный промыслы, сбор дикоросов возможны только на территории, где для работы промышленных объектов установлены строгие требования. И здесь возникла еще одна проблема.

**НЕВЕЧНАЯ МЕРЗЛОТА**  
Юридический термин «Арктическая зона Российской Федерации» пересекается с другим, уже географическим – вечная (многолетняя) мерзлота. Так называют верхнюю часть земной

коры, температура которой на протяжении долгого времени не поднимается выше нуля градусов по Цельсию. Грунтовые воды в многолетней мерзлоте находятся в виде льда, максимальный уровень глубины достигает полутора километров. Криолитозона, слой земной коры с содержанием пластов льда, занимает 65 процентов территории России. «Одна часть находится в многолетнем мерзлом состоянии и содержит лед-цемент, тонкие ледяные прослойки. Другая часть содержит незамерзающие растворы разнообразного химического состава. По площади криолитозона России больше таких стран, как Канада, США или Китай», – говорится в исследовании Минвостокразвития.

Продолжение на стр. 4

## И. ГЕТЕ

21.20 СЕГОДНЯ ВЕЧЕРОМ (16+)

23.00 Д/Ф «АЛЕКСАНДР ГАЛИК: КОГДА ВЕРНУСЬ...» (12+)

01.05 Д/Ф «ИВАН ДЫХОВИЧНЫЙ. ВДОХ-ВЫДОХ» (12+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 ОКТЯБРЯ

04.50, 06.10.17/С «ПОДЪЯСНОВЕНИЯ СЛОВА» (16+)

06.00, 10.00, 12.00, 15.00 НОВОСТИ

06.55 ИГРАЙ, ГАРМОНЬ ЛЮБИМАЯ! (12+)

07.40 ЧАСОВОЙ (12+)

08.10 ЗДОРОВЬЕ! (16+)

09.20 «НЕПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ» С ДМИТРИЕМ КРЫЛОВЫМ (12+)

10.15 ЖИЗНЬ ДРУГИХ (12+)

11.15, 12.15 ВЫЗОВ. ПЕРВЫЕ В КОСМОСЕ (12+)

13.55, 15.15 ВИДЕЛИ ВИДЕО? (6+)

16.50 ДОК-ТОК (16+)

17.55 ТРИАКОРДА (16+)

19.25 ЛУЧШЕ ВСЕХ! (0+)

21.00 ВРЕМЯ

22.00 ЧТО? ГДЕ? КОГДА? ОСЕННЯЯ СЕРИЯ ИГР! (16+)

23.10 Х/Ф «ГЕНЕРАЛ ДЕ ГОЛЛЬ» (16+)

01.15 Д/С «ГЕРМАНСКАЯ ГОЛОВОЛОМКА» (18+)

## КАК ПОДНЯТЬ УРОВЕНЬ СПОРТСМЕНОВ

### МНЕНИЕ ЮРИЯ СЁМИНА О РЕФОРМАХ В РОССИЙСКОМ ФУТБОЛЕ

Заслуженный тренер РСФСР, в недавнем прошлом главный тренер «Ростова» озвучил свое мнение о реформе чемпионата России и отмене лимита на легионеров.

Сложные проблемы не решаются простым путем. Сейчас почему-то все думают, что отмена лимита на легионеров – панацея от всех проблем российского футбола, и она принесет моментальный результат: наши клубы перестанут проигрывать на ранних стадиях еврокубков, а сборная будет стабильно выходить из групп в финальных стадиях чемпионатов мира и Европы. Считают, что подобная инициатива – либо наивность, либо попытка изобразить бурную деятельность по реформированию нашего футбола.

Отмену лимита, убежден, нельзя обсуждать само по себе. Ее надо рассматривать в комплексе со структурой проведения соревнований.

Проблема, что российские футболисты из-за лимита конкурируют в первую очередь с другими россиянами, действительно существует. Этот фактор надо учитывать. Но нужно и понимать, что нельзя решать один вопрос в отрыве от других, поскольку последние при таком подходе только усугубятся.

Что случится, если одновременно отменят лимит и произойдет жесткое разделение на большие клубы и маленькие и лидеры РПЛ станут в основном играть с лидерами, а более скромные команды – между собой? А произойдет следующее.

Финансовую возможность купить квалифицированных игроков-иностранцев имеют в России шесть команд. Без лимита они и будут это делать без всяких ограничений. В стартовых составах, как у доцентского «Шахтера» в матче с «Монако», окажутся два доморощенных – вратарь и крайний защитник. Либо один, либо, в лучшем случае, три.

Следует понимать одну важную вещь. Когда сторонники отмены лимита говорят о полноценной свободной конкуренции между всеми футболистами, они ошибаются. Клуб, покупая за серьезные деньги легионера, заведомо дает ему преимущество перед нашим. Он – дорогой, за него многое уплачено, и тренера заставят его ставить! У молодых российских ребят не будет шансов.

Таким образом, они потенциально поддаются большинству мест в стартовых составах клубов первой шестерки. В топ-6 станет минимум игроков для сборной России. Они вынуждены будут уйти в команды, которые борются за выживание и не имеют возможности покупать дорогостоящих легионеров. Он точно не самое главное!

И еще вопрос. У нас к чемпионату мира 2018 года построили прекрасные стадионы. Кто станет на большинство из них ходить, если произойдет разделение на высшую и низшую касты?

Это, по сути, то же самое, что и идея Суперлиги, которую УЕФА заблокировала.

Потому что понимает, чем все может обернуться. Дай возможность сильным играть только с сильными – они ею с удовольствием воспользуются. Но этого нельзя допускать, потому что новые футболисты для этих сильных команд могут расти внутри страны либо в своих академиях, либо в более скромных клубах.

А мы, если допустим это вместе с полной отменой лимита, придем к тому, что уменьшится посещаемость и даже тот интерес к футболу, который есть сейчас. У нас громадная страна, что я сейчас лишний раз понял, работая в «Ростове», в очень футбольном регионе. И если к нам или в любой другой город премьер-лиги не будут приезжать «Спартак», «Локомотив», «Зенит», другие топ-клубы – интерес неизбежно начнет падать.

Путь один – инвестировать в развитие детско-юношеского футбола. В количестве и качестве полей, в выход на другой уровень детских тренеров. РФС, считаю, должен в первую очередь контролировать этот процесс, а не профессиональные команды. Тогда наш футбол поднимется.

А излишний акцент на темах вроде лимита – пустое дело. Побудет новая модель два-три года, сборная России станет играть еще хуже. И скажу – давайте менять лимит по-другому. Снова пойдут обсуждения, голосования, решения. То есть видимость бурной деятельности. И все будет стоять на том же месте.

**ФК Ростов**

зоны комфорта и обретут настоящую мотивацию.

Господи, да кто их там возьмет, если они здесь ведущим клубам не подходят? Кому они там нужны? Из топ-команд РПЛ еще можно куда-то уехать, но представить, что из коллективов нижней части таблицы многие будут интересны даже в высших дивизионах Чехии или Польши, не говоря об Австрии или Бельгии, – значит сильно наш нынешний уровень переоценить.

Не верю и в то, что у нас удастся создать систему жесткого контроля за качеством иностранцев. Он может быть выполнен только верхней шестью, обладающей соответствующими финансами.

Далее – вопрос. Зачем клубу сдержать школу, если завозить готовых игроков из Африки или Восточной Европы станет дешевле?

Когда повсюду говорят о необходимости реформ, то соглашаюсь – но призываю не смотреть по вершикам, а заглянуть вниз футбольной пирамиды. Что делается внизу, в детско-юношеском футболе? Какие за последнее время открылись новые крупные футбольные центры? Где школы уровня Академии имени Коноплева, которую финансировал Роман Абрамович и которая подарила нам с десяток игроков национальной команды? Какое количество хороших полей у нас в стране сейчас есть, чтобы дети могли качественно тренироваться? Какие, за редким исключением, зарплаты у детских тренеров, в особенности на периферии?

Новые футбольные звезды не могут появляться ниоткуда. Нужны центры с отличными условиями и квалифицированными тренерами, которые работали бы с этими юношами. И там, в детско-юношеском футболе, надо сделать акцент не на сиюминутный результат, как это происходит в большинстве школ, а на развитие индивидуальной техники. Вот во что надо инвестировать деньги, а не в покупку легионеров, лучшие из которых все равно пойдут не в Россию! И люди, которые голосуют за важные решения в нашем футболе, должны думать именно об этом.

Коренные изменения в детском футболе, глубоко убежден, вдолгую повлияют на развитие нашей игры гораздо эффективнее, чем любые изменения в лимите на легионеров. Он точно не самое главное!

И еще вопрос. У нас к чемпионату мира 2018 года построили прекрасные стадионы. Кто станет на большинство из них ходить, если произойдет разделение на высшую и низшую касты?

Это, по сути, то же самое, что и идея Суперлиги, которую УЕФА заблокировала.

Потому что понимает, чем все может обернуться. Дай возможность сильным играть только с сильными – они ею с удовольствием воспользуются. Но этого нельзя допускать, потому что новые футболисты для этих сильных команд могут расти внутри страны либо в своих академиях, либо в более скромных клубах.

А мы, если допустим это вместе с полной отменой лимита, придем к тому, что уменьшится посещаемость и даже тот интерес к футболу, который есть сейчас. У нас громадная страна, что я сейчас лишний раз понял, работая в «Ростове», в очень футбольном регионе. И если к нам или в любой другой город премьер-лиги не будут приезжать «Спартак», «Локомотив», «Зенит», другие топ-клубы – интерес неизбежно начнет падать.

Путь один – инвестировать в развитие детско-юношеского футбола. В количестве и качестве полей, в выход на другой уровень детских тренеров. РФС, считаю, должен в первую очередь контролировать этот процесс, а не профессиональные команды. Тогда наш футбол поднимется.

А излишний акцент на темах вроде лимита – пустое дело. Побудет новая модель два-три года, сборная России станет играть еще хуже. И скажу – давайте менять лимит по-другому. Снова пойдут обсуждения, голосования, решения. То есть видимость бурной деятельности. И все будет стоять на том же месте.

Еще один стереотип, который не имеет никакого отношения к действительности, – то, что, если отменить лимит, все российские футболисты поедут за границу и станут пробоваться там. Выйдет, как теперь модно выражаться, из

**МЫ НЕ ПРИЗНАЕМ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЭГ**  
**\* РЕЗУЛЬТАТЫ ДЭГ АБСОЛЮТНО НЕ КОНТРОЛИРУЕМЫ И РЕЗКО ОТЛИЧАЮТСЯ  
ОТ РЕЗУЛЬТАТОВ ТРАДИЦИОННОГО ГОЛОСОВАНИЯ. ТАК, ЕСЛИ ПРИ ВСЕХ НАРУШЕНИЯХ  
ПРИ ТРАДИЦИОННОМ ГОЛОСОВАНИИ КПРФ В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПОЛУЧАЕТ 22,48%,  
А «ЕДИНАЯ РОССИЯ» 48,49%, ТО В СИСТЕМЕ ДЭГ У КПРФ ОКАЗЫВАЕТСЯ 8,82%, А У ЕР 66,96%.**

## МЕЖДУ НАМИ ТАЕТ ЛЕД

Дома миллионов россиян оказались под угрозой из-за тающей мерзлоты.

Как спасти российскую Арктику?

Продолжение. Начало на стр. 3



И при этом, невзирая на такой масштаб, в России нет закона, регулирующего работу предприятий в зоне вечной мерзлоты. Из-за отсутствия должного экологического мониторинга в регионах стали особо заметны глобальные изменения климата – страна обогнала среднемировые показатели в три-четыре раза. Последней каплей стала катастрофа в Норильске.

В мае 2020 года произошла авария на городской ТЭЦ-3, принадлежащей дочерней компании «Норникеля». В результате разгерметизации из резервуара выплыло более 20 тысяч тонн нефтепродуктов. Компания была вынуждена выплатить 146,2 миллиарда рублей в качестве компенсации.

Причиной произошедшего назвали проседание опор нефтегазопровода – впоследствии под ним обнаружили участок незамерзающей породы в вечной мерзлоте (талик). В том же отчете Минвостокразвития, который стал реакцией на неисследованную проблему, сказано, что около 40 % всех инженерных сооружений в криолитозоне испытывают деформации.

Позднее компании пришло остановить выработку в рудниках «Октябрьский» и «Таймырский», поскольку туда начала поступать вода. Причины подтопления не называются, однако можно предположить, что произошедшее непосредственно связано с процессами в грунтах.

### ЗЕМЛЯ УХОДИТ ИЗ-ПОД НОГ

Однако угроза нависла не только над фабриками и заводами – на вечной мерзлоте построено множество населенных пунктов, в том числе и крупные города: тот же Норильск, Новый Уренгой, Воркута, Ноябрьск, Якутск и другие. По словам географа, руководителя проектов отдела регионального развития АНО «Информационно-аналитический центр Государственной комиссии по вопросам развития Арктики» Ирины Красноперовой, данный регион гораздо более урбанизирован, чем вся Россия в целом. Если в масштабах страны горожане составляют в среднем 74 процента от всего населения, то в Арктике таких уже 89 процентов.

Как рассказал «Ленте.ру» управляющий партнер проектно-консалтинговой компании «Новая земля» Иван Курчайч, в самой Арктической зоне проживает 2,4 миллиона россиян, из них более миллиона человек живет в городах и поселках, расположенных на вечной мерзлоте. Панельные многоэтажные дома, которые строились здесь в советские годы, стремительно ветшают, пусть официально и не признаются аварийными. Срок эксплуатации зданий, изначально рассчитанных на 60-70 лет, снизился даже при долгостоящем обслуживании до 30-50.

Изначально многолетнемерзлые грунты используются в качестве основы фундамента: под домом делают холодное подполье или приподнимают здание на сваях на один-два метра. Также есть вариант сохранить почвы в вечномерзлом состоянии с помощью усиления цементацией (расторп заполняет трещины и пустоты). Однако, как подчеркивает руководитель отдела авторского надзора Градостроительного института проектирования и конструирования городов «Гипрогор-проект» Илья Бузик, суть технологии заключается в том, что многолетнемерзлые грунты принципиально меняют свои свойства в зависимости от температуры. Из-за глобального потепления их несущая способность значительно снижается, лед превращается в воду, и грунты не выдерживают запроектированных нагрузок.

Для решения ситуации есть несколько способов. Первый – пытаешься укрепить уже построенный дом. Например, с помощью замещения грунтов, инъектирования растворов или установки специальных датчиков, отслеживающих состояние свай. Но это методы долгостоящие и временные. Кроме того, такая работа с жилым фондом не улучшает качество жизни горожан, а только поддерживает существующий уровень. «Для временного проживания работающих вахтовым методом приезжих стали строиться более современные быстрозводимые сборные сооружения, и в старом жилье исчезла необходимость», – добавляет Бузик. Второй способ – переехать и начать новую жизнь. Хорошим примером в этом отношении является Швеция.

Самый северный город страны Кирнуна находится за полярным кругом. Он был построен в 1900 году рядом с шахтой госкомпании ЛКАВ, которая добывает здесь железную руду. Со временем деятельность шахты привела к дестабилизации территории города, который начал буквально проваливаться под землю, рассказывает Иван Курчайч. При этом шахта оставалась рентабельной, и закрывать ее не было никакого смысла. К тому же она являлась градообразующим предприятием и обеспечивала жителей Кирнуны работой. В связи с этим был объявлен градостроительный конкурс, в результате которого приняли мастер-план, предполагающий поэтапный перенос города в безопасное место.

В случае бездействия населенный пункт полностью бы разрушился к 2050 году. Поэтому специалисты из White Arkitekter AB пришли к решению переместить Кирнуна на три километра восточнее вместе со всеми жителями, которых более 20 тысяч человек. При этом у людей есть выбор: либо бесплатный современный дом на новом месте, либо компенсация в размере 125 процентов от рыночной стоимости своего нынешнего дома.

Реализация проекта началась в 2018 году, она делится на шесть фаз и проходит постепенно. В основных объектах сносят и перестраивают в другой локации, исторические здания туда аккуратно перевозят. Так формируется город, построенный по современным архитектурно-планировочным принципам. Новая Кирнуна будет создана вокруг активного центра городской жизни с кафе, магазинами и общественными пространствами. Кроме того, создатели проекта планируют использовать тепло, излучаемое шахтой и металлургическими предприятиями, для отопления города.

### «ЕСЛИ ТЫ НЕ ПЕРЕЖИЛ ПУРГУ В НОРИЛЬСКЕ – ПРОЕКТИРОВАТЬ ТЕБЕ В НОРИЛЬСКЕ НЕ НАДО»

Градостроитель, управляющий партнер Института территориального планирования «Урбаника» Евгения

Арефьева рассказывает «Ленте.ру», что при работе с арктическими городами России, несмотря на отдельные зарубежные примеры, ту же Кирнуна, все равно приходится создавать модели с нуля. Одно дело переселить поселок на две тысячи человек (например, самое северное в мире поселение Лонгирн в Норвегии), а совсем другое – город на 180 тысяч. Речь о Норильске, который является самым крупным населенным пунктом, расположенным на вечной мерзлоте за полярным кругом.

«Сопоставимого масштаба в мире-то и не существует, – говорит Евгения о вызовах для отечественных градостроителей. – Мы можем смотреть на норвежцев, можем смотреть на канадцев, но, конечно же, они никогда не строили десятиэтажки, а если и строили, то скорее какие-то единичные доминанты».

Ей вторит Ирина Красноперова, подчеркивая, что Арктика – это в первую очередь город и настоящий полигон для смелых идей урбанистики. По ее словам, использование унифицированного подхода в регионе (например, как для миллионников в европейской части) обойдется очень дорого, а влияя на отдельные города, можно изменить всю территорию.

В качестве иллюстрации географ приводит термин «третье место» – пространство, где горожане проводят время, когда не спят и не работают. «Архитектор Никита Маликов писал, что его геноид наблюдает за всех горожан нашей страны, кроме двух первых столиц. Но настоящая южная граница этого угнетения «третьего места» проходит где-то по 60-й параллели. В средней полосе России дефицит сервисов для проведения досуга сложивается открытыми пространствами: парками, скверами, площадями, набережными, бульварами. Однако в Арктике невозможен стандартный подход к организации открытых городских пространств, и на это есть причины, связанные с климатом», – объясняет Ирина.

Но именно неудовлетворенность благоустройством своего населенного пункта является ключевым фактором при переезде в другой регион. Опрос, проведенный среди жителей Арктики в 2020 году, показал, что более 50 процентов респондентов называли его в качестве причины (результаты исследования имеются в распоряжении «Ленты.ру»). Климатические условия (полярные ночи, длительный зимний период с наличием снежного покрова до 10 месяцев в году, сильные морозы и ветры) упомянута только треть опрошенных. Неудовлетворение досугом сложилось из-за отсутствия на комфортных условиях для жизни города и приводит к тому, что с 90-х годов прошлого века российская Арктика переживает сильную убыль населения.

